

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XX VII.—Número. 9058.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pesetas en toda España.  
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Sábado 5 de Junio de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 8

## A NUESTROS LECTORES

Reunidos anoche los Directores-proprietarios de los periódicos locales Correo de Mallorca, La Almudaina y LA ÚLTIMA HORA para tratar de la difícil situación que han creado a la prensa de esta localidad el aumento colosal del precio del papel, agravado con la circunstancia de que desde Noviembre último no se ha cobrado el anticipo, las recientes mejoras económicas concedidas al personal, los aumentos de precio de las tintas y de cuantos materiales y servicios son necesarios para la confección de un periódico, acordaron introducir un pequeño aumento en la suscripción desde el corriente mes, tan ínfimo que resulta casi imperceptible para el abonado; solo para ayudar a que no sea tan grande el desequilibrio entre las entradas y las salidas. El aumento será de un real por mes; la suscripción valdrá, pues, ahora 1'50 pesetas, en vez de 1'25.

Los suscriptores que no estén conforme con el aumento y quieran abandonarnos, será como si lo hicieran en primero de junio, no obstante los días transcurridos del presente mes en que se les ha servido el diario.

Desde mañana, para el público no abonado, seguirán vendiéndose a cinco céntimos los números de dos páginas, y los números de cuatro se elevarán a diez céntimos continuando como hasta hoy publicando semanalmente cuatro números de cuatro páginas y dos de dos.

## CUESTIONES SOCIALES Y ECONÓMICAS

Desde hace cuatro o cinco años en que se inició el alza de los jornales y salarios producidos por el encarecimiento de las subsistencias, venimos sosteniendo desde estas columnas que esa mas crecida retribución del trabajo ha de resultar completamente ineficaz para conjurar la profunda crisis económica que desde entonces nos abruma.

En efecto, han pasado los años y a cada demanda de aumento de jornal apenas satisfecha ha sucedido otra, hasta tal punto que actualmente se ha triplicado y en ciertos casos cuadruplicado la cuantía de los jornales devengados por los obreros con relación a los que ganaban al estallar la guerra. Sin embargo en todas las clases sociales se ha ido acentuando gradualmente el malestar que el encarecimiento de la vida les produce hasta tal punto que para la mayoría de las familias ha llegado a ser insostenible la situación. Por poco que se reflexione se ha de caer en la cuenta de que inevitablemente había de suceder así. A todo aumento de jornal o de salario ha de suceder lógicamente un aumento de precio en los artículos en cuya producción han cooperado los que consiguen el aumento; y como idéntico resultado ha de haber dado el procedimiento en todos los trabajos en que se ocupa la actividad del hombre, la ventaja que para cada obrero representa el aumento de jornal, viene a quedar destruida por el aumento del precio que han experimentado todos los artículos y servicios para las necesidades del obrero y de su familia. De modo que hasta el presente los sucesivos aumentos que han tenido los jornales no solo no han mejorado la situación de la clase obrera sino que han contribuido a agravar la que atraviesan las demás clases sociales trayendo como consecuencia el que el Estado, las Corporaciones y las empresas hayan tenido que aumentar también los salarios de sus empleados y dependientes. Y menos mal si por este medio se hubiese conseguido mantener siquiera el equilibrio en el presupuesto de todas las familias. Pero desgraciadamente son muchísimas las que no han logrado aumento alguno en sus ingresos y sin embargo no pueden prescindir del considerable encarecimiento con que han de satisfacer todas sus necesidades.

Para estas familias la situación es realmente angustiosa.

Parece que por fin muchos de los que no querían dejarse convencer por ese razonamiento tan sencillo que brevemente acabamos de exponer, empiezan ya a rendirse a la evidencia, y convienen con nosotros en que el aumento de jornal na-

da resuelve, y admiten la ineludible necesidad de seguir otros derroteros para conjurar la tremenda crisis que estamos atravesando. Así lo ha proclamado recientemente en sesión pública el concejal y jefe de los socialistas de la localidad señor Bisbal.

Evidenciada esta necesidad y siendo intolerable el actual estado de cosas, hay que proceder con toda urgencia a poner en práctica otros medios.

En otras ocasiones hemos apuntado alguno de esos medios, y hoy nos cabe la satisfacción de ver que en aquellas naciones donde más se estudian y mejor se resuelven esas cuestiones sociales y económicas, se proclama la necesidad apremiante de renunciar a todo aumento en los salarios y jornales; de intensificar la producción; de producir mejor y más barato, mediante la aplicación de los sistemas y procedimientos más perfeccionados; y de restringir el consumo.

Inglaterra, los Estados Unidos de América y Alemania, haciéndose cargo de los graves peligros que para los intereses y hasta para la vida de las naciones respectivas en un porvenir no lejano, envuelven la continuación del desastroso sistema hasta hoy seguido para lograr el restablecimiento del perdido equilibrio económico así en el hogar doméstico como en las colectividades administrativas, se afanan en poner en práctica los medios antes indicados; y según se asegura aquellos afanes empiezan a dar resultado; habiéndose contenido el alza de los salarios y jornales al mismo tiempo que han podido ofrecerse al consumo manufacturas y otros muchos artículos a precio notablemente reducido, en relación con el que últimamente habían alcanzado.

A estas naciones que con razón pasan por previsoras y avisadas, no puede ocultárseles que al fin ha de vencer en la contienda la que consiga producir mejor y más barato; y que las que se queden rezagadas no tardarán en perder el puesto que ocupaban entre las cultas y ricas.

DE MADRID

## Historia de una vajilla

Madrid.—En los círculos políticos y aristocráticos, ha sido muy comentada una noticia referente a la almoneda de una valiosa vajilla de una embajada cuyo país no tuvo suerte en la última contienda mundial.

La referida embajada no quiso haer almoneda de la vajilla como de los muebles que en Madrid poseía, entre otras razones porque en sus piezas figuraba el escudo de la nación. Además, una vajilla de tal naturaleza no podía ser adquirida por un particular cualquiera, pues aparte del valor intrínseco, sólo algunas familias que acostumbraban dar grandes comidas podían aprovecharla.

Durante algunos días, varias semanas, y aun pudieramos decir meses, la vajilla que nos ocupa fué ofrecida a muchas familias de esta Corte.

Un título de la rancia nobleza española, que preside una aristocrática sociedad de Madrid, pensó que la vajilla puesta a la venta podía ser adquirida por el círculo por él presidido; reunió a sus compañeros de directiva, se vió la vajilla, comprendieron éstos que sería una buena adquisición y después de algunas gestiones se convino en comprarla en seis mil duros, peseta más, peseta menos, librándose por el vendedor el oportuno recibo.

La vajilla fué transportada al círculo adquirente y expuesta en uno de sus salones para que todos sus socios pudiesen admirar la bondad de lo adquirido y sancionar lo hecho por la directiva.

Cuando todo era regocijo en el aristocrático círculo de referencia por la compra hecha, se presentó a la directiva la persona que realizó la venta, y exhibiendo un telegrama de su gobierno, en el que se dice que suspenda la almoneda, rogó a los caballeros adquirentes que para librarle del compromiso en que se hallaba, accedieran a la anulación de la venta.

Esta rescisión de contrato, que tratándose de una particular sería cosa fácil, tratándose de una sociedad ofrece algunas dificultades, porque después de realizada la adquisición por la directiva y ser expuesto a todos los socios el objeto de la compra, no parece correcto el deshacer lo hecho sin dar lugar a murmuraciones, comentarios, disgustos y acaso litigios siempre enojosos.

## Plato Vegetariano

HABICHUELAS VERDES CON MANTECA.—Para esta preparación han de ser muy tiernas y sin hebra las habichuelas, que se lavan y se hacen trozos o se dejan enteras, poniéndolas con sal en manteca fundida poniéndolas a fuego lento hasta que estén a punto. Se sirven con patatas.

VIAJES DE «EL LIBERAL»

## La aristocracia mallorquina

No son conocidas y ensalzadas como debieran serlo, al menos en España, las singularidades eminentes de clima, producción, paisaje que hacen del vergel mallorquín un tesoro de fábula. No se sabe el encanto de esta playa que no tiene par, ignórase lo que la mano de Dios dispuso en Costa Brava y es punto menos que un equis lo que los isleños han hecho en diferentes órdenes completando la obra natural, capacitando a Mallorca para el virir moderno y el turismo.

Pero aunque en la Península no se habla de las Islas Baleares todo lo que debiera hablarse, hay ciertas preponderancias y prestigios con tanta autoridad y hondas raíces, con fama tal inmarcesible, que su celebridad pasa esas fronteras de ignorancia y de apatía tendidas entre el continente y estas islas.

«Suenan» en España que la aristocracia mallorquina es de las de más alto y puro linaje en la nación; que las viejas casas solariegas de Palma, en su exterior aspecto y por dentro, conservan intactas la pátina y el modo del glorioso ayer; que hasta lo que pudiéramos llamar tiempos modernísimos los miembros de estas rancias familias no se dedicaban a otra cosa que a militares o eclesiásticos; que, siendo como es la clase que pudiéramos llamar de quintaesenciada selección, tradicional es en sus señores la comunicación paternal con el pueblo; que las alianzas entre nobilísimos troncos se perpetúan y respetan con uniones de rito; que las altas damas mallorquinas, de palcos castellanas, señoras representativas de las casas de estirpe que influyeron un trozo de la historia patria, es tradición en Palma que sean siempre lo que sus abuelas fueron, procurando en sus vástagos que la semilla fructifique: ejemplaridad cristiana, afluencia con el estado llano, impoluta pureza en las costumbres, que sin huir del modernismo y del progreso, aquí no están contaminadas con los aires de disolución y snobismo importados de Francia con que en otras partes se vive hoy la vida aristocrática...

Todo esto «suenan» en España hablando de los *batifarras* de Mallorca y como el reportero ha venido a estas islas para informar de cuanto vé, quiero escribir fuera de Baleares que todo lo transcrito aplicándolo a lo que de la aristocracia mallorquina se dice en la Península, es la exacta verdad.

Como he hablado con los industriales, con los armadores, con los representantes del poder oficial, con los fomentadores del turismo, con el pueblo, he conversado también con estos aristócratas de veras, sin aleación, que tienen a gala conservar y conservan el sello de la tradición y de la raza.

En los viejos archivos repasé crónicas donde el Alistamiento Noble, y los ciudadanos de Mallorca con la Cofradía de San Jorge forman un triduo de ejecutoria señorial. Visité yetustos palacios con techos, ventanas y puertas de tiempo inmemorial donde las arquetas y barqueños, los velones, tapices y cerámica antigua, no son el objeto falso del chamarrero que engañó, sino la intangible sucesión de una herencia gloriosa a que se le rinde adoración.

Tomé café en el «coto cerrado» de la Sociedad «Las Minas» feudo aristocrático donde no es cosa sino el de la más pura sangre azul. A la amabilidad de D. Gabriel Villalonga y Olivar, uno de estos caballeros, debo la curiosa lista de las *Nueve casas de Mallorca*, que son las siguientes:

- 1.ª La de *Sureda*, que comprende la del Marqués de Villafraña y del Marqués de Vivot;
- 2.ª la de *Daneto*, que comprende la de D. Antonio Daneto y del Marqués de Bellpuig;
- 3.ª la de *Coloner*, que comprende los del Marqués de Ariany y de D. Francisco Coloner;
- 4.ª la de *Togores*, que comprende la del Conde Ayamans y D. Antonio Togores;
- 5.ª la de *Salas*, 6.ª la de *Veri*, que comprende las de D. Pedro Veri y D. Pedro Veri y Salas;
- 7.ª la de *Zaforteza*, D. Tomás Zaforteza;
- 8.ª la de *Gual-Zanglada*, acabada, hoy casa del Marqués Reguar;
- 9.ª la de *Berga*, también extinguida.

D. Ventura Serra, en sus *Recreaciones eruditas* dice: «El origen de las *Nueve casas de Mallorca* no fué otro sino que el Marqués de Casa Fuerte, D. Juan de Acuña, capitán general de Mallorca, aconsejó a éstas nueve casas que hicieran un género de alianza entre sí...»

Mas como existen otras listas de las Nueve casas de Mallorca, si non e vero e ben trovato....

Enrique Sá del Rey.

## Deportivas

Partido de foot-ball

Entre los socios de la sociedad «Asistencia Palmesana», se ha formado un equipo de foot-ball, reinando entre ellos gran entusiasmo.

Por ello es de esperar que en breve este nuevo team estará en excelentes condiciones para poder medir sus fuerzas con los más aventajados equipos de esta localidad.

Para el próximo domingo, día 6 de junio, a las 7 de la mañana, tienen concertado un partido contra una selección del Veloz Sport Balear, que se celebrará en el campo, propiedad de este último. Dado lo muy igualado de las fuerzas de ambos equipos es de esperar un partido muy interesante.

## Por Telégrafo De Barcelona

La política

Una visita

Madrid 4 (11 n.)

El Ministro de Hacienda señor Domínguez Pascual recibió la visita de los señores Lerroux y José Zulueta.

Contra el señor Maestre

En la visita que hizo el señor Lerroux al Ministro de la Gobernación, acompañado del señor Guerra del Río y del abogado de la Asociación patronal de Barcelona señor Bonet, formularon ante el señor Bergamín denuncias concretas contra el Gobernador señor Maestre Laborde, así como contra el Jefe Superior de Policía de Barcelona.

Se ha dado y ofrecieron aportar documentos probatorios de sus acusaciones, si precisaban.

Sobre un incidente

En el salón de conferencias del Congreso se han comentado los incidentes de ayer ocurridos en Barcelona y sobre todo el originado por el señor Puig y Cada-falch.

Un ex ministro decía que si en todas ocasiones obtuviera correctivo, la implacable actitud del comandante de artillería con quién ocurrió el episodio y seguramente el Presidente de la Mancomunidad temperaría sus arrogancias y pondría freno en sus labios cuando habla de Cataluña con relación con el resto de España.

## ECOS VARIOS

Soldado premiado

Madrid 4 (11 m.)

Valencia.—El Capitán General ha dictado una orden de plaza premiando con un mes de licencia al soldado del regimiento de Mallorca Ernesto Mira, que anteayer encontró en un evacuatorio una bomba y apagó la mecha, llevándola en manos al cuartel.

El explosivo estaba formado por un bote de metal cargado con pólvora, clavos y remaches.

El Gobernador Militar le gratificó con 100 pesetas.

Nafragio

Coruña.—A la altura del Cabo Langostero naufragó una lancha con cuatro amigos, salvándose tres de ellos que estaban asidos a la quilla.

Uno de ellos fué recogido atenuado.

Choque de una moto

Anoche una motocicleta con sidecar que iba a gran velocidad chocó con la verja del paseo de Caro.

El dueño que la conducía agoniza y una joven modista que le acompañaba se encuentra grave, teniendo fracturada una pierna y diversas heridas en el pecho.

El ministro del Trabajo

Sevilla.—En el expreso llegó el Ministro del Trabajo para visitar a su hija enferma.

En el expreso regresará a Madrid.

Incendio en el campo

Sevilla.—En el pueblo de Cabezas se declaró un incendio que ha destruido dos fanegas de tierra con trigo y cebada.

Comenzó el incendio en dos puntos extremos creyéndose que obedece a una venganza de los huelguistas.

Han sido detenidos varios individuos.

Jubilación del Sr. Gimeno

Madrid 4 (2 t.)

Se ha firmado un decreto jubilando al catedrático de Medicina de la Universidad Central, el ex-ministro D. Amalio Gimeno.

## De la Región

LA PUEBLA

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«En la prensa de los días pasados se ha hecho mención del escándalo que se promovió en esta villa a consecuencia de tocar una música delante del Casino Conservador y es muy conveniente que el público sepa toda la verdad.

El escándalo momentáneo fué producido por los dependientes de la Alcaldía que en su primera acometida trataron de disolver y apalear a los músicos sin miramiento alguno, el pueblo no lo consintió e hizo que se respetara el derecho que la música ejercía en virtud de autorización superior, quedando desde aquel momento un gran gentío con la más perfecta tranquilidad.

Ayer la música volvió a salir por haber reiterado la autorización el señor Gobernador y prevenido a la Guardia Civil que la amparara, dió pasacalles y serenatas, la precedía y seguía un gran gentío, fué enorme la expansión y alegría sin mediar el más pequeño incidente debido a que no fué atacada como el primer día, todo lo cual corrobora que el partido conservador es amante de conservar el orden a todo trance, y que cuando se hace necesaria, emplea todo su valor heroico para conseguirlo.»

3-6-1920.

De los incidentes del Jueves.—Versión particular.

Barcelona 5 (3'15 m.)

Ya telegrafié la versión oficial de los incidentes ocurridos en la calle de Fernando al acabar de pasar la procesión. Otra versión que han recogido los periodistas dice que después de pasar el Gobernador en la presidencia, un grupo contrarrestó con siseos y silbidos los aplausos que se tributaban a aquella autoridad. Como detrás venían las tropas, los oficiales, tal vez creyendo que los silbidos tenían una significación contra la bandera, empezaron a repartir sablazos de plano, originándose la natural confusión. Acudió la policía y alguno de los guardias hubo de recibir varios mandobles, por equivocación.

Los dos detenidos

Los dos detenidos por haber dado gritos subversivos fueron don Jaime Rifa, fabricante y don Eduardo Vacarissas, ayudante de la Escuela de Bellas Artes. Este quedó en libertad después de satisfacer una multa de 500 pesetas pero el otro detenido quedó a disposición del Juzgado, acusado de ultraje a la nación.

Los señores Rodés, conde de Caralt y otras personalidades se han interesado en favor del detenido, no pudiendo conseguir su libertad.

Otro incidente

También a primera hora de la tarde ocurrió otro incidente motivado porque varios catalanistas conmemoraron la fecha de Sangre, depositaron flores y coronas en la tumba de Pablo Claris.

Parece que con dicho motivo se cantaron «Els Segadors», en el momento de pasar el Regimiento de Vergara, cuyo coronel disolvió a los manifestantes. El incidente no tuvo más consecuencias.

El Gobernador y las procesiones

Interrogado el señor Maestre sobre si asistiría a las procesiones de Gracia y la Barceloneta, dijo que probablemente, si, pues acostumbraba a no desairar a quien le invita, pero que de todos modos no sabía aún lo que haría.

Taurinas

El domingo se celebrarán dos corridas de toros. En la Barceloneta Rodalito, Checa y Montes estoquearán seis toros de Medina Garvey y en la Monumental se lidiarán seis de Esteban Hernández, por Fortuna, Dominguín y Valencia.—Oliver.

Rendición de cuentas

Barcelona 5 (2'30 m.)

La Mancomunidad facilitó una nota a la prensa diciendo que no existe ninguna disposición que obligue a dicho organismo a presentar sus cuentas a la aprobación del Tribunal de cuentas del Reino; si el Gobierno quiere hacer esto sería un retroceso lamentable en el camino de la autonomía emprendido por el Real decreto creando la Mancomunidad.

El señor Durán y Ventosa publica también en *La Veu de Catalunya* un artículo sobre el mismo asunto.

Capítulo de caballeros

En el convento de Capuchinos celebraron capítulo los caballeros de la Orden del Santo Sepulcro, presidiéndolo el patriarca latino de Jerusalem.

Asistió al acto el general Weyer.

Agresión y muerte

A las 7'45 de la noche en la plaza de Santa Madrona dos desconocidos hicieron dos disparos contra el obrero textil Vicente Lagarra, quien murió poco después de ingresar en el dispensario. Los agresores huyeron.—Oliver.

DEPOSITO EXCLUSIVO EN LAS BALEARES

Máquinas alemanas para coser, bordar y hacer medias.

"WERTHEIM," Y "SEYFERT,"

Pianos y Auto-pianos

"BERNSTEIN WOLF,"

INSTRUMENTOS y Música en general

Castell y Massot, Santo Domingo 4 a 10, Palma

AVISO.—Advertimos a nuestros clientes desconfíen de toda máquina de dichas marcas que no salga directamente de nuestra casa.

Herniados, Trencats, Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo...

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 15 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Mayo de 1919.

Hasta el día 14 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 2 de Junio de 1920.—El Vocal de turno, Antonio Deyá, Pbro.



don Miguel Rosor, siendo el celebrante el M. I. R. D. Buenaventura Barceló, Canónigo Arcipreste de esta Catedral Basílica, y apadrinándolos, respectivamente, los señores don Pedro Canet y don José M. Vives.

Los invitados, que eran numerosos, han sido obsequiados en el domicilio de los contrayentes con exquisito lunch, saliendo estos con seguida para el Monasterio de Lluch.

NECROLOGICA

A la avanzada edad de 92 años ha fallecido en la villa de Esporlas D. Cristóbal Mir, persona de nobles sentimientos y que se había granqueado la amistad de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

D. E. P. el alma del finado y reciba su distinguida familia y en particular su hermano nuestro amigo el Maestro Nacional de Pórreras D. Bartolomé Mir nuestro más sentido pésamo.

DE VIAJE

De Barcelona han llegado esta mañana, a bordo del vapor «Ray Jaime II» el propietario catalán D. José Cadafalch y su distinguida esposa, el heredero del Arcei que es Austria D. Luis Vives, el comerciante don Ernesto Escalas, D. Eugenio Molina y don Eduardo Fernández.

Ayer tarde salió para Barcelona la distinguida señorita Nuria Torruella, hija del ilustrado doctor de este nombre.

Marcharon también el propietario catalán don Pedro Lluch, su distinguida hermana doña Dolores y las simpáticas señoritas Monserrat y María Pala.

Las distinguidas personas, a las cuales deseamos hayan tenido feliz viaje han permanecido algunos días en Mallorca, recorriendo las bellezas de la isla.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS.—San Norberto y Santa Cándida, mártir.

FESTIVIDAD DEL CORPUS.—Se celebrará en San Jaime: Exposición a las diez, seguidamente Horas menores, Misa mayor cantada con sermón por el Rdo. don Mateo Nebot, vicario de San Nicolás.

Por la tarde a las seis Visperas y Completas; a las siete y media Rosario, Trisagio cantado, procesión, Te Deum solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Catedral Basílica, a las diez, exposición del Santísimo, Prima, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Juan Tomás, Pbro. Después, Sexta y Nona y reserva de S. D. M.; por la noche a las ocho, conclusión del Triduo Eucarístico con exposición y sermón por el Rdo. don Miguel Aleover, S. J.

En San Juan, hasta del Mes de María. A las diez y media Misa mayor con música y sermón por el Rdo. Padre J. Torrandell, Teatino.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para el apostolado.

En San Francisco, a las siete, en la iglesia de la Hermandad, misa de Comunión general para los pobres socorridos con las limosnas del P. n. d. S. n. Antonio, terminada ésta, repartición extraordinaria de pan y arroz.

VISITA.—A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

MILITARES

DESTINOS.—Estado Mayor.—Comandante D. Alfredo Castro Davila, de la brigada infantería de Mallorca, a la 1.ª brigada de la 1.ª división; D. Fernando Rodríguez Boado y Martínez, del Gobierno militar de Jaén, a la brigada infantería de Mallorca.

Infantería.—Comandantes D. Francisco Granell Bisbal, del Batallón Ibiza, al Regimiento Mahón; D. Jaime de Oza España, de la Capitana General Baleares, al Regimiento Palma; D. Tomás Massot Moyá, de Ayudante del General Nouvilas, a la reserva de Inca n.º 2; D. Francisco Alcañal Roca, ascendido, al Batallón Ibiza; D. Joaquín Martín Sorozzo, de ayudante del General Pacheco, a la Caja de Alcañal; D. José Saiz Canellas, de la reserva de Inca, a la Capitana General de Baleares; D. Gabriel Lluch Ramis, ascendido, al Regimiento de Inca; D. José Ladera Canellas, ascendido, al Regimiento Pavir.

Caballeros.—D. José Ferrer Ibañez, del Regimiento de Inca; D. Manuel Villalonga Alomar, del de Avia; D. Antonio Calero Barceló, del de Inca; D. de Palma; D. Francisco Martínez, del de Palma; al Batallón Ibiza; D. Adalberto Hevia Mura, del Almansa; D. de Inca; D. José Sam. el Antich, del Batallón Cazadores Barcelona, al Regimiento Inca; D. Mateo Torres Bestard del Regimiento Navarra, al de Palma.

Tenientes (E. R.) D. Antonio Vicens Moll, de la reserva de Palma al Regimiento de Palma; D. Bartolomé Borrás Roca, del Regimiento Palma, a la reserva de Palma n.º 1; Alférez D. Guillermo Frau Figueroa, del Regimiento Asia al de Inca.

Artillería Comandantes D. Antonio Virell Tuduri, ascendido, a disposición en Balears; D. José Enseñat Martínez, ascendido al depósito armamento de Gerona; D. Máximo Chulvi Prudo, ascendido, a disposición en Baleares; Capitanes D. Mariano Zofortza Villalonga, ascendido, de la Comandancia de Mallorca; D. Joaquín López Saura, de disponible en la 1.ª región, a la Comandancia de Mallorca.

Auxiliar de Oficiales D. Antonio Bajosa Durán, de la Maestranza de Madrid, al Parque de Mallorca.

Auxiliar de Almacenes D. José Seguí Vaquer, de nuevo ingreso al Parque de Mallorca.

CONCURSOS.—Se anuncian los correspondientes para cubrir una vacante que existe en el Centro Electrotécnico y de comunicaciones, dos de Comandante y cinco de capitanes de Ingenieros en el servicio de Aero nauticas, y una de Comandante de Artillería en la fábrica de pólvoras de Granada; y otra de Comandante en la 1.ª sección de la Escuela Central de Tiro.

DESTINOS.—Herradores de 1.ª: D. José Cerdá Miralles, de la Comandancia Artillería de Mallorca al 7.º Regimiento Artillería pesada; D. Juan Antem, de la Comandancia de Mallorca a las tropas de policía indígena de Ceuta; D. Juan Bauzá Mayol, de la citada Comandancia, al Regimiento mixto de Ceuta.

Carabineros.—A sargento asiente el cabo de la Comandancia de Baleares Juan Martí Quejgas, quedando en la misma.

RETIRO.—Le ha sido concedido para Palma, el guardia civil Miguel Domingo Alzamora.

PROFESORADO.—Se anuncian los correspondientes concursos para proveer una vacante de Comandante otra de Capitán y otra de Teniente en la Academia de Intendencia; dos plazas de Teniente ayudantes de profesor en el colegio preparatorio militar de Burgos y otras dos de profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes.

OPOSICIONES.—Se convocan para cubrir cien plazas de alféreces médicos alumnos de la Academia de Sanidad Militar.

DESTINOS.—Músicos mayores: don José Balaguer Vallés, del regimiento de Palma al de Inca y don Antonio Torrandell Alomar, del de Mallorca, al de Palma.

Sanidad militar: comandante médico don Juan Romou Cullado, de disponible en Baleares, al hospital de Badajoz.

Teniente don Manuel Hombria Iñiguez, de eventualidades en Baleares, al Regimiento de Palma.

Intendencia.—Coronel don Gonzalo Barceló Valor, de la Jefatura de Intendencia de Tenerife, a Jefe de Intendencia de Baleares.

Capitanes: don Rafael Cerdó Pujol, de la Intendencia de Baleares, el parque Intendencia de Melilla, don Bernardo Saiz Agero, de disponible en la 1.ª región, a la Intendencia de Baleares.

MARITIMAS

SALIDAS.—Para Barcelona el vapor «Ray Jaime I»; de Valencia, palibot «Alvadora»; de Castellón, balandra «Leonor»; de Mallorca, vapor «Gloria», con cargamento de yute; de Ciudadela, vapor de este nombre, y de Valencia, laud «Miguel».

ENTRADAS.—Para Valencia, balandra «J. Pepitas»; para Valencia, laud «San Antonio», y para Ciudadela, vapor de este nombre.

NOTICIAS.—Mañana por la noche saldrá para Barcelona, el vapor «Ray Jaime I». —De Cartagena, es esperado el palibot «San Antonio».

La Protectora

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS Se participa a los socios de esta Sociedad que la Junta General Ordinaria para elección de cargos de la Junta Directiva y de la Comisión de Fes ejos tendrá lugar el próximo domingo 6 del actual a las 10 de la mañana.

Palma 1.º Junio de 1920. P. A. de la J. D. —El Secretario, Isidro Cladera.

Academia Preparatoria para Carreras de Ciencias

A cargo de D. Jorge Aguiló Forteza, Ingeniero Industrial y D. José Miró, Licenciado en Farmacia.

Aritmética y Algebra, Geometría y Trigonometría, Física y Química

arreglamiento al Programa de Ampliación de Ciencias de la Universidad, para preparación para la Escuela de Ingenieros y demás carreras de Ciencias.

Las clases empezarán el 7 Junio próximo. Para informes: Cofradía 8 piso segundo y en la Farmacia de Miró, calle de Colón.

¡SOLO PUEDE VI!

Vestir con elegancia y ahorrarse un buen interés, haciéndose sus trajes en la acreditada Sastrería

J. CANTALLOPS Plaza Antonio Maura 18—19 Palma

MOTOCICLETA

MOTOCICLETA READING STANDARD Fuerz. 10 HP. con sidecar, dos asientos, todo en perfectísimo estado, vendo a toda prueba por pesetas 3.750. Avenida de Alejandro Rosselló, 107.

Correos y Telégrafos

Preparación completa e intensiva en la Academia Politécnica (Formiguera, 11).

El Inglés en Telégrafos Exigido para la oposición, según el nuevo plan. Han empezado las clases en este Centro, a cargo del Sr. Verdader, Ayudante del citado idioma en la Escuela de Comercio, Aduanas, Banco de España, Hacienda y demás carreras civiles y militares.—Alumnos internos y externos.

Profesora de Corte

Diplomada del Instituto de la Verdadera Moda Francesa de París. Da lecciones, viste elegante Recien Llegada, Constitución, 104.

Correos y Telégrafos

Academia CORMENZANA Rambla 45 (Frente Instituto) 48 APROBADOS en esta última convocatoria de Telégrafos: 28 en el exámen previo y 20 con plaza en la oposición.

Para Señoritas

Academia de bordados artísticos en color y blancos, a mano y a máquina. Clase práctica de Inglés, método rápido. Dibujo y pintura de Arte decorativo directo del natural de Fauna y Flora. Directores, D. Dolores Cirer y D. Pedro Cáfaro. San Alonso, 36—2.º

CRIADO

que sepa su obligación y con buenos informes se desea. Será bien retribuido. Informes en el Centro de Anuncios, Plaza Sta. Eulalia.

INFORMACION

Petición de los empleados del Manicomio a la Diputación.

Varios empleados del Manicomio Provincial, los llamados loqueros, nos suplican llamemos la atención de los señores diputados, acerca de la crítica situación que atraviesan, ya que el exiguo sueldo de pesetas 44, que desde tiempo inmemorial, mensualmente perciben, no es suficiente, en las circunstancias de carestía de hoy, para atender siquiera, a las necesidades más parentorias de la vida.

Suplican, por tanto, los citados empleados que la Diputación, atendiendo la justa petición que hace varios meses la dirigieron, se sirvan aumentar sus sueldos en forma prudencial y equitativa.

Asuntos Municipales

Reunida la Comisión de Abastos bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Oliver y Roca, ha acordado designar a dos vocales de dicha Comisión para intervenir directamente en la inspección de las tahonas. Turnarán semanalmente.

—Que todas las tahonas deben presentar los panes, llevando el número correspondiente de las mismas. Los que falten a esta disposición serán multados y excluidos de la fabricación de pan intervenido.

—Acordó también que de los 100 mil kilos de aceite que han correspondido a Mallorca, de la distribución hecha por el Gobierno, pedir para Palma la totalidad de dicha cantidad.

—Mañana en la plaza de Abastos funcionarán dos mesas más reguladoras, además de las existentes, para la venta de carne de buey y cordero, con una rebaja de 50 céntimos más bajo, que el precio de tasa actual que rige en la actualidad.

Cuestiones obreras

Huelga en Ibiza

Las noticias que el señor Gobernador ha recibido de Ibiza, son de que bastantes obreros de aquella localidad, trabajan en las operaciones de carga y descarga de los buques, protegidos por la fuerza pública.

Fueron detenidos y puestos a disposición del Juez seccional que entiende en este asunto, dos obreros.

Por el momento, reina en Ibiza tranquilidad.

Excursionistas

El señor Gobernador ha recibido una carta de su colega, el Gobernador de Barcelona, suplicándole procure las facilidades necesarias, para el buen éxito de la excursión que los socios del «Fomento Martinense», han de realizar a Palma, saliendo de Barcelona, mañana a las seis de la tarde.

Esta excursión estará compuesta por unas 60 personas, los cuales se proponen recorrer lo más notable de la isla.

Permanecerán entre nosotros hasta el próximo domingo, día 13 del corriente y se alojarán los días que estén en Palma, en el Hotel Alhambra y en el Gran Hotel.

Aprendices marineros

Publica la «Gaceta» la convocatoria para el ingreso en la Escuela de Aprendices marineros.

Para ingresar en la Escuela deberán reunir las condiciones siguientes y acompañar los documentos que se expresan:

Haber cumplido quince años y no exceder de diez y ocho el día primero de octubre, fecha del ingreso; ser soltero, acreditar, en reconocimiento facultativo, la robustez y demás condiciones exigidas para el servicio, con arreglo a lo que dispone el artículo 10; saber leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de Aritmética.

Las solicitudes de los que deseen ingresar se dirigirán al comandante general del Apostadero del Ferrol, entregándose para su tramitación en la jurisdicción de Marina en la corte, jefaturas de Estado Mayor de los Apostaderos y Comandancias o Jefaturas de Marina, y estas autoridades se encargarán respectivamente de facilitar el reconocimiento facultativo y el examen de aptitud.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el 15 de agosto.

Los aprendices marineros se educarán para servir las especialidades marinera, artillera y radiotelegráfica.

En estas tres, después de ser cabos y maestros, pueden ingresar en los cuerpos de contramaestros y condestables, llegando a éstos, como límite de carrera, el contramaestre mayor y condestable mayor, con el sueldo de 7.450 pts.

Oposiciones a alféreces médicos

Se convoca a oposiciones para cubrir cien plazas de alféreces médicos, alumnos de la Academia de Sanidad Militar, entre los doctores y licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten, hasta el 23 de agosto, con sujeción a las bases y programas aprobados por Real Orden de 10 de abril de 1919.

Los ejercicios de oposición se verificarán en Madrid, dando principio el 1.º de septiembre del corriente año. El sorteo de aspirantes se celebrará el 31 del mes de agosto.

Las modificaciones principales establecidas son: Ser doctor o licenciado en Medicina y Cirugía o presentar certificado de tener aprobadas todas las asignaturas necesarias para él; haber cumplido o cumplir treinta años en el transcurso del año actual.

Taurófilas

Esta tarde tendrá lugar la prueba de caballos amanzando el acto la Banda del Regimiento de Infantería.

Los corrales han sido estos días muy visitados mereciendo grandes elogios la hermosa presentación de los toros.

En el vapor de mañana llegarán los diestros Luis Freg y Matías Lara (Larita).

El número de entradas vendido era muy crecido y como el cartel ha gustado al público es casi seguro que mañana se registrará un lleno en la Plaza de Toros.

La empresa nos comunica que el domingo habrá los siguientes trenes extraordinarios:

Manacor a Palma, a las 11:30; Felanitx a Palma, a las 11:30; Santanyá a Palma, a las 11:30; Palma a Felanitx, a las 20:10; Palma a Manacor, a las 20:10.

Consejo de Fomento

Sesión celebrada por el Consejo provincial de Fomento de Baleares, el día 4 del mes actual, bajo la presidencia del Vice-presidente del mismo D. Francisco Aguado.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Consejo del resultado de la reunión celebrada en el Gobierno civil, para tratar de las comunicaciones marítimas.

Se acordó informar favorablemente la instancia de don José Ballester, para la concesión de un astillero en el contramuelle de Palma, siempre que no se oponga al desarrollo del proyecto que sobre el índice de puerto tiene la Junta de Obras del Puerto.

Se aprobaron las cuentas.

Se acordó que el Secretario del Consejo formule el presupuesto que determina la R. O. de la Presidencia del Consejo de Ministros para la supresión de la franquicia de la correspondencia oficial.

Junta de Reformas Sociales

En el día de ayer bajo la presidencia accidental de D. Gabriel Oliver y con asistencia de los Vocales D. Pascual Mas, D. Jaime Simonet, D. Antonio Agustín, D. Antonio M.ª Alcina, D. Rafael Juan y del Delegado de Estadística del R. D. José de Eguía se reunió la Junta Local de Reformas Sociales de este Municipio a fin de celebrar sesión ordinaria.

Se aprobó el acta de la anterior y se dió cuenta de las dimisiones presentadas por el Vocal obrero D. Juan Torres y por el suplente D. Jaime Martorell siendo aceptadas después de hacer constar en acta el sentimiento de la Junta.

Seguidamente se dió cuenta de una instancia suscrita por varios farmacéuticos de esta ciudad pidiendo la nulidad del acuerdo referente a la aprobación de las bases formuladas por el Gremio de Farmacéuticos y la Asociación de Practicantes de Farmacia, respectivamente.

También se dió por enterada la Junta de cinco actas de apercibimiento levantadas por el Inspector provincial del Trabajo en distintos establecimientos industriales del término de esta ciudad por infracciones de la ley de accidentes del trabajo y otras disposiciones legales. Se acordó que no procedía, con el voto en contra del Sr. Mas, el apercibimiento a cierto industrial en cuanto se refería a no haber podido exhibir el certificado de vacunación de sus operarios, por cuanto constaba positivamente a la Junta que al girar la visita a dicho establecimiento los Médicos municipales los operarios se negaron rotundamente a ser vacunados.

Se dió lectura a un oficio de la Sección patronal del Ramo de panadería por el

que se participa que dicha Asociación declara caducado nulo y sin valor el contrato que tenía convenido la parte patronal con la Asociación obrera del mismo ramo por haber acudido dichos obreros al terreno de la huelga. Se acordó oficiar a dicha Asociación patronal participándole la improcedencia de tal anulación toda vez que dicho pacto está en todo vigor mientras no sea sustituido por otro, previos los requisitos legales.

La Junta se dió por enterada y agradecida de una comunicación del Fomento del Civismo felicitándole por el brillante Cielo de Conferencias sociales que ha organizado.

Se prestó la aprobación de los pactos formulados por las representaciones patronal y obrera de los gremios de Expendedores de Aguardientes, Vinos y Licores y Sociedad de Camareros y similares y barberos.

La Junta se dió por enterada de varias denuncias formuladas contra distintos establecimientos de bebidas de esta ciudad acordándose girar la oportuna visita de inspección.

El señor Más dió cuenta de los inconvenientes con que se encontraba la Junta para dar cumplimiento al acuerdo referente a la impresión de los temas desarrollados en el Cielo de Conferencias organizado por la misma y propuso que dicha impresión fuera costeada por medio de suscripción abierta al efecto, toda vez que la Junta carecía de medio para ello. La Junta acordó ratificar el voto de confianza que confirió al señor Más en dicho asunto.

Y se levantó la sesión.

Las subsistencias

Junta Provincial de Subsistencias.—Bajo la presidencia del señor Gobernador se reunió ayer tarde esta Junta.

Visto el informe favorable del Ingeniero Agrónomo de la Provincia, se acordó conceder autorización para exportar patatas a Mahón, procedentes de la cosecha de La Puebla, durante los meses de junio, julio y agosto.

Se acordó pasar a informe del Ingeniero Jefe de Obras Públicas, el expediente relativo a la fijación del precio que ha de regir para el consumo del fluido eléctrico de la «Compañía de Energía Eléctrica» de Mahón.

Vista la petición que la Comisaría de Subsistencias ha hecho a esta isla de 10,000 kilogramos de aceite intervenido, se acordó publicar un anuncio en el Boletín Oficial, a fin de que los que quieran adquirir aceite intervenido lo soliciten al Gobernador, durante el término de cinco días, advirtiéndole a los que lo deseen, que tendrán que abonar a razón de pesetas, 150 por kilo, en el momento mismo de hacer el pedido.

En vista de la comunicación de la Comisaría de Abastecimientos, ordenando sean rebajados los precios de la carne, se acordó pedir informes sobre el particular y precios a los Gobernadores de Valencia y Alicante.

Trigo intervenido.—Durante la última quincena de mayo salió de Buenos Aires con destino a Alicante y Mallorca, el vapor Cabo Creus que como es sabido conduce las 1.500 toneladas de trigo intervenido, que nos ha concedido el Gobierno.

El referido buque, se espera llegará a Mallorca a fines de la actual quincena.

Notas del Carnet

PERSONALES

Dentro de breves días saldrá para la península, con objeto de hacerse cargo del Gobierno civil de Cuenca, nuestro estimado amigo D. Ramon Montis, de cuyo nombramiento de Gobernador dimos cuenta oportunamente.

El señor Montis, estrechamente emparentado con el ex presidente del Consejo señor Alencasalar y con el Conde de Sallent, lleva 33 años prestando sus servicios al Estado, los cuatro primeros en el Ministerio de Fomento y los restantes en el cuerpo de Hacienda, al cual pertenece actualmente, ocupando la categoría de Jefe de Negociado de primera clase y el cargo de Tesorero de Hacienda de esta Delegación.

Al felicitar a nuestro amigo por el elevado cargo que acaba de conferírle el Gobierno de S. M. le deseamos el mejor acierto en el desempeño del mismo.

Ha sido llamado para ocupar un importante cargo en Marruecos nuestro amigo el cónsul de Francia en Palma Mr. Georges Marchand.

El Sr. Marchand y su distinguida esposa marcharán en breve, si bien antes de efectuar su viaje serán obsequiados con un banquete íntimo que les ofrecerán sus numerosos amigos, cuya iniciativa ha tomado el Club Hispano-Francés de Baleares.

Los que deseen asistir a dicho acto podrán inscribirse antes del próximo domingo 13 de Junio en el local provisional del citado «Club», plaza Antonio Maura, 1.º

En la terraza del Hotel Villa Victoria los jefes y oficiales de los Regimientos de Infantería 61 y 62 obsequiaron ayer con un banquete al general don José de Nouvilas, con motivo de su cese en el mando de la brigada de Infantería de Mallorca, cargo que ayer dejó, por haber pasado a la reserva.

El Coronel del Regimiento de Palma señor Palou de Comasema pronunció breves frases en honor del señor Nouvilas y está agradecido el acto muy emocionado.

BODA

Esta mañana, en el Oratorio de San Pedro y San Bernardo se han unido en el santo lazo del matrimonio la bella señorita Catalina Buares Terrasa; con el joven escultor

TEATRO LIRICO

TARDE A LAS 5 Y MEDIA

Mañana domingo

LEONARDA

Noche a las 9.-Exito colosal

LA ROSA DEL MAR

De Teatros

Principal

Esta noche a las nueve y cuarto tendrá lugar el primero de los cuatro conciertos a cargo de la Orquesta Sinfónica de Madrid...

Primera parte

- 1.º «Concierto Brandeburgués en sol». — J. S. Bach, para tres violines, tres violas, tres violoncellos y bajo. (Por todos los instrumentos de arco).

Segunda parte

- «Quinta sinfonía en mi menor», (Nuevo Mundo.—Dvorak. I. Adagio. Allegro molto. II. Largo. III. Scherzo. Molto vivace. IV. Allegro con fuoco.

Tercera parte

- 1.º «Muerte y Transfiguración». — Strauss. 2.º «Largo religioso». — Handel. 3.º Triana de la suite «Iberia». — Albeniz-Arbós.

Lirico «La Rosa del Mar»

«Rosa del mar», «Rosa de los vientos», «Rosa náutica», son los nombres con que el gracioso padrino creado por Sassone llama a su ahijada Rosa; y no se crea con esto que la protagonista sea una veleta; si tal fuera así la hubiera llamado el simpático madrileño. Rosa es una mujer pendiente de su destino, que entiende que en este mundo tiene señalada una misión...

Rosa está enamorada de su primo, ignorándolo éste, y por ello rechaza el matrimonio con Gabriel. Al descubrir que su primo está enamorado de otra mujer, viendo roto su ensueño y creyendo terminada su misión cerca de Ricardo, acepta el matrimonio después de confesar la verdad a su futuro esposo; lo que quiere pero acepta el matrimonio y confía en volver. Un accidente ocurrido a Ricardo quiere a marcar a Rosa su destino; ella no puede abandonarlo y debe seguir en aque...

Hemos querido a grandes trazos dar una idea del argumento de «La Rosa del mar», para así poder decir con más seguridad, que Felipe Sassone con un asunto frívolo y trivial ha compuesto una comedia admirable y encantadora. Los cuatro actos de la obra estrenada anoche, salvo las escenas necesarias para el desarrollo del asunto, son de una trivialidad que encanta. Es la causerie del propio Sassone llevada al escenario y puesta en boca de los artistas para que el público pase una velada deliciosa.

Hemos dicho ya varias veces que Felipe Sassone es uno de los mantenedores del teatro moderno, y hoy después del estreno de «La Rosa del mar», debemos repetirle afirmando que de la juventud, de los autores que hoy escriben para el teatro, Sassone es lo único que constituye un valor positivo. Sassone es algo definitivo ya en el teatro español y su labor...

digna de todo respeto y de todo encomio.

Por todo esto y recordando el éxito clamoroso de anoche, no nos atrevemos a hacer la crítica de «La Rosa del mar», a la cual quisieramos dedicar un trabajo superior a nuestras fuerzas y un espacio del cual no disponemos. Se trata de una comedia exquisita en la cual el autor se ha preocupado más de la forma que del fondo y le ha puesto un diálogo hecho de mano maestra. Es un asunto trivial, una comedia plácida, en la cual no pasa nada, pero que está escrita tan justamente, y se dicen en ella cosas tan bellas que el público no deja de recrearse en una sola escena.

El primer acto es un modelo como acto de exposición, movidas las figuras con una precisión insuperable y presentados los personajes con tal seguridad, que en pocas palabras se hace cargo el espectador de la situación. El autor solo abandona la nota frívola en la segunda mitad de los actos segundo y tercer, y al hacerlo es para dar un toque sentimental y presentar el caso imperativo de Rosa con tal acierto que logra llevar la emoción al público desde los primeros momentos.

En fin, para qué vamos a decir más, Sassone triunfó anoche en toda la línea; desde las primeras escenas el público entró de lleno en la obra y al final de cada acto fueron tan grandes las ovaciones que Sassone tuvo que presentarse cuatro o cinco veces por acto en escena, viéndose obligado a pronunciar breves frases de gratitud al terminar la obra.

Seríamos injustos si no proclamáramos que María Palou fué anoche, como siempre, pero ayer más, digna colaboradora de Sassone. Quien no está acostumbrado a ver comedias por dentro y no conoce bien estas cosas, no puede imaginarse la labor de titan que realizó ayer dicha artista. La Rosa es un personaje de esos que los artistas llaman poco agradecidos; un personaje de esos que hablan toda la comedia pero que no tienen un momento de relumbro para que el público pueda entregarse al aplauso. Un amigo nuestro hizo una comparación que salvando las distancias es la cierta y la justa: María Palou actuó ayer como el Blanquet. Fué la que llevó el peso. Era el peón de brega. Pero a ello decimos nosotros que puede estar satisfecha de su labor de gran actriz. En los momentos de ingenua y especialmente en los finales del segundo y tercero estuvo grande.

Paco Hernández muy bien, muy justo de expresión y de gesto. Estuvo hecho un gran actor.

Fernando Aguirre excelente de vis cómica, hizo un padrino estupendo. Bien Teófilo Palou y contribuyendo al conjunto todos los demás artistas.

La obra que como decimos fué un éxito clamoroso, estuvo bien puesta en escena.

Silesio del Oyo.

Esta noche a petición general, si bien por última vez se pondrá en escena la obra de Benavente «Mal que nos hacen».

Para mañana domingo se anuncian dos grandes funciones tarde y noche.

Por la tarde a las cinco y media en punto se pondrá en escena la obra de gran éxito «Leonarda».

Por la noche a las nueve el éxito de anoche «La Rosa del Mar».

GACETILLAS

—Reunión. Para el próximo domingo 6 del corriente mes a las 11 de la mañana se convoca reunión de Asamblea Republicana federal con el objeto de tratar asuntos de interés general para el partido. La reunión tendrá efecto en el nuevo local, calle de Sans, 11.

—Federación «Ca Nostra». Con motivo del concierto que dará en el primer coliseo de esta capital la «Sinfónica de Madrid el día 6 de los corrientes, la Federación «Ca Nostra» ha resuelto aplazar la fiesta artística que debía celebrar dicho día, para el 13 del actual. El banquete tendrá lugar en el Hotel del Ferrocarril a las 2 de la tarde y la velada literaria musical en el local social (Rambla 10, principal) a las 8:30 de la noche.

Las personas que deseen inscribirse para el banco o adquirir invitaciones para la velada, pueden pasar por el local social de esta federación, de 1 a 7 de la noche.

—Automóvil. El vapor correo del miércoles fué portador de un precioso coche automóvil marca «Brisco» de 4 cilindros, 20 H. P. de cuya casa es representante en Baleares nuestro querido amigo don Francisco Mulet Pascual.

—Elección de vocales. El próximo domingo, 30, tendrá lugar en la Inspección de Sanidad (bajos del Gobierno civil) la elección para el nombramiento de vocales suplentes que han de formar parte de la Junta de Gobierno de Farmacéuticos titulares.

—Pérdida. Se extravió hace un mes una piel de Renat gris oscuro con rayas negras, en el campo de Hípica. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo lo puede hacer en la librería de José Tous, donde será gratificada.

—Leemos en la prensa: Un pobre preso en la cárcel de Lérida, que padecía de Anemia grippal, ha recuperado sus fuerzas perdidas, aumentando el apetito y la alegría, entrando sus funciones en actividad, gracias al empleo del Jarabe de Hipofositos Salud, pudiéndose afirmar que es un medicamento especial para las enfermedades procedentes de la desnutrición general D. Juan Liadó Médico forense Lérida al Dr. del Laboratorio Hipofositos Salud, en escrito de 23 Septiembre 1918) Hipofositos Salud está aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta 29 años de crecientísimo éxito. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofositos Salud, en su etiqueta exterior y es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

—A las personas que tienen un cutis moreno o grasiento se recomienda PERLOSE «PELE» que por su composición especial, da al cutis una blancura nacarada ideal, sin pintarlo, evitando la transpiración del mismo.

Mas telegramas

Las comunicaciones marítimas

Madrid 4 (8 n.)

El ministro de Fomento Sr. Ortuño, ha dicho que en el último Consejo expuso, todos los factores técnicos y económicos que pueden contribuir en determinadas líneas para unir la península con las Baleares y Canarias y Norte de Africa.

En el próximo Consejo seguirá enterando a sus compañeros de las gestiones que realiza para llegar a una solución satisfactoria.

Cree que la Comisión que se nombró aceptará en todas sus partes la propuesta del ministro.

Respecto a los contratos de trabajo manifestado el Sr. Ortuño que las noticias que se reciben de provincias dicen que se van firmando los nuevos contratos sin incidentes.

La baja de las subsistencias

Madrid 4 (2 t.)

Marsella.—Se acentúa marcadamente la baja en los precios de muchos productos, especialmente los alimenticios.

Así los garbanzos de clases escogidas han pasado de 235 a 205 francos los 100 kilos. Las lentejas de 230 a 125. El cacahuete de 315 a 230. Los aceites de cacahuete de 615 a 510.

También se inicia una importante baja en los precios de las carnes y curtidos.

Los soviets rusos

Londres.—No se ha acordado aún ninguna nueva reunión de los representantes británicos con Krassine.

Se insiste en decir que la finalidad principal de las negociaciones iniciadas con el representante de las cooperativas rusas, consiste en establecer relaciones económicas y un intercambio de productos alimenticios y materias primas destinadas a la fabricación de objetos, de los cuales los aldeanos rusos tienen urgentísima necesidad.

El Consejo económico internacional ha recibido el informe de los delegados rusos sobre reanudación de las relaciones comerciales.

En este informe explana el punto de vista general sobre el asunto, y se indican las dificultades que habrá de resolver para poder reanudar dichas relaciones.

Dicho informe será estudiado por cada uno de los representantes aliados, y en vista del resultado de este estudio se adoptará una resolución definitiva.

Conviene poner nuevamente de manifiesto que el Consejo económico internacional se ocupa y preocupa única y exclusivamente del aspecto comercial de la cuestión, sin pensar para nada en el aspecto político.

No es cierto que Francia quiera tratar tan sólo con las Cooperativas rusas, puesto que en la Conferencia de San Remo, Francia aceptó se reanudasen dichas relaciones con Rusia por mediación de las Cooperativas o por cualquier otros procedimiento que resultase eficaz.

No se ha fijado aún la fecha de la conferencia que habrá de celebrar Krassine con el Comité del Consejo económico.

Respecto a la adquisición de oficinas destinadas a los delegados rusos, se debe hacer observar que las Cooperativas rusas han tenido oficinas en Londres, incluso durante la guerra, y que las actuales negociaciones han sido inspiradas por esas mismas Cooperativas de acuerdo más o menos abiertamente con Krassine.

Ultimas noticias

Noticias de Zaragoza

Madrid 5 (11 m.)

Zaragoza.—Han marchado a Madrid el Alcalde y el Secretario para gestionar algunos asuntos del Municipio.

La iniciativa de recoger a los niños austriacos ha sido acogida con entusiasmo.

Hay numerosas inscripciones y se organizan fiestas para recaudar fondos.

El Sindicato de matrifas ha pedido un jornal mínimo de siete pesetas. Los pastores también han pedido aumento para trabajo al sol y no cuidar más de cien cabezas de ganado.

Tren descarrillado

Sevilla.—Se ha confirmado que en la línea de Cala, descarrilló un tren mixto que conducía un equipo militar, a causa de la huelga de ferroviarios.

Se sabe que el accidente ocurrió en Curda, próxima a la estación de Cames. Se ignora si el descarrillamiento es debido al sabotaje de los huelguistas.

No hubo desgracias personales. El Director del servicio ha marchado a informar lo ocurrido.

Animos excitados

Sevilla.—En Lebruja se extiende la huelga. Los obreros piden que los propietarios vayan al Centro Obrero para firmar contratos del trabajo.

Indignación entre los pescadores

Ferrol.—Continúan causando grandes perjuicios los barcos francos que se dedican a la pesca de la langosta, realizando operaciones en las aguas vedadas para los extranjeros, destruyendo algunas veces los aparejos de los pescadores españoles.

Estos se muestran indignados, temiéndose que ocurran encuentros, que serían de graves consecuencias.

La libertad de los detenidos

Ayer se reunieron en el Ateneo los representantes de las extremas izquierdas para pedir el restablecimiento de las garantías constitucionales y la libertad de los detenidos por delitos políticos y sociales.

Se acordó iniciar una campaña, organizándose mítines en este sentido.

La huelga de Valencia fracasada

Valencia.—El Comité de Huelga ha publicado unas hojas reconociendo que la huelga ha fracasado y aconsejando que vuelvan al trabajo.

Dice que las reivindicaciones obreras no se han conseguido, pero se logran por el proletariado universal.

Termina aconsejando que se auxilie a los metalúrgicos hasta que se solucione la huelga que estos mantienen. Es el único oficio que sigue en huelga, pues los demás han reanudado el trabajo.

Se espera que la semana próxima abran ya algunos talleres metalúrgicos, pues muchos obreros desean reanudar el trabajo.

Los toros (y los débitos de Instrucción)

Valencia.—El concejal liberal señor Llagaria ha anunciado en la sesión del Ayuntamiento, que si la Corporación no liquida inmediatamente sus débitos por atenciones de enseñanza, él se opondría a que se celebren corridas de toros, utilizando las leyes que prohíben estos espectáculos en donde los municipios adeuden por débitos de Instrucción.

De un triple crimen

Sevilla.—Sigue en el misterio el asesinato de una madre y dos hijos de un empleado de ferrocarriles, cerca de Casalla. La benemérita sigue haciendo gestiones para averiguar los autores del crimen.

Han sido detenidos dos sospechosos. El entierro de las víctimas ha sido una gran manifestación de duelo, asistiendo todo el vecindario y las autoridades.

Incendio en casas

Toledo.—En Illescas en la madrugada de ayer se declaró un incendio en las casas de la plaza de la Constitución.

El vecindario alarmadísimo, arrojó los muebles a la calle.

El incendio se propagó a las casas inmediatas.

En vista de las proporciones que adquiría el siniestro se pidió auxilio a Toledo y Madrid.

Mientras ardían tres edificios, llegaron de Toledo varios autos con material de incendios.

Poco después llegó un auto del servicio de incendios de Madrid.

Después de grandes esfuerzos se consiguió dominar el incendio.

Quedaron destruidas cuatro casas. Las pérdidas son considerables.

No hay ningún herido.

El Gobernador de Toledo se personó en el lugar del siniestro.

DE BARCELONA

«La Rosa del Mar»

Barcelona 5 (5 m.)

En el Teatro Goya, se estrenó anoche la comedia de D. Felipe Sassone «La Rosa del Mar» por la compañía que dirige D. Gregorio Martínez Sierra y en la cual figura Catalina Bárcena.

El teatro estaba lleno.

La obra gustó mucho, levantándose el telón entre grandes aplausos después de cada acto.

Al final de la representación tuvo que levantarse seis veces la cortina siendo aclamado el nombre de Sassone, adelantándose un actor a decir que no podía presentarse el autor por hallarse en Palma.

La obra perdurará en los carteles.

Oliver.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 4

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes Interior, Interior fin de mes, Amortizable nuevo, Amortizable viejo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Exterior, Francos, Libras, Carpet interior, Marcos, Liras, Dolares, Coronas.

FOLLETIN N.º 79

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

(CONTINUACIÓN)

—Casi, casi. —Corriente, me resigno; preguntad. —¿Habéis reflexionado sobre lo que hablamos en mi casa la otra mañana, antes de vuestra salida para París? —Paula se sonrojó y dijo, vacilando un momento: —Creo que hablamos de varias cosas... —Nada de evasivas; bien sabéis a qué frases quiero aludir. —No tal—balbuceó la joven,—si no ayudais un poco mi memoria. —Habla de Fabricio. —Paula lanzó una carcajada más sonora que sincera, y sus mejillas se enrojecieron. —Ah, sí, sí!—exclamó.—Vuestro delirio, vuestra manía, como vos decéis! —Sea delirio o manía, como queráis, pero que tiene por objeto asegurar vuestra dicha. —No lo dudo, mi buen amigo, pero resta saber si, para lograrlo, no equivocáis el camino.

—Eso no es responder. Aclaremos: ¿habéis pensado en nuestros proyectos? —¿En los vuestros direis! Algo. —¿Y en Fabricio? —Algo también. —¿Y qué os decías al pensar en él? —¿¿¿¿ una confesión lo que me pedís? —Precisamente. —Pues bien; admitiendo vuestras indiscreciones, pensaba que Fabricio es un hombre galante que merece toda mi simpatía, y así se lo demostré invitándole a venir a esta casa, donde sabéis que no recibí a nadie. —¿Es decir, que os agrada? —Sin duda; por eso mismo le ofrezco mi amistad. —No se trata de amistad... Si os agrada para amigo, ¿no os gustaría para esposo? —Queréis saber demasiado. —Paula, respondeme con franqueza, os lo ruego. —No diré una palabra más. —Eso me basta; vuestra reserva es una confesión. —La joven iba a replicar, sin duda, pero no tuvo tiempo; la campana de la casa anunció que el almuerzo estaba servido, y Paula hizo volver a Santiago Lefebvre, reuniéndose a los demás invitados, dirigiéndose los cinco hacia el comedor. —Por el camino, el banquero encontró medio de dirigir a Fabricio una mirada que significaba: Todo va bien. —El almuerzo era excelente; pero, a pesar de los esfuerzos de Santiago Lefebvre, a

quien su esposa solamente contestaba, la alegría mostróse ausente de la mesa. —La cercanía de Melúe y los recuerdos que esta población evocaba en el señor Delarivière le inspiraban irresistible tristeza. —Edmée sentíase muy triste al pensar que había perdido la ocasión de ver a Jorge. —Paula, más silenciosa que de costumbre miraba a intervalos a Fabricio y se ensimismaba en la preocupación de su nacimiento amor, mientras Fabricio, augurando el buen éxito de su empresa, trataba de disimular su alegría, creyendo útil a sus intereses darle la apariencia de una tímida emoción. —Terminado el almuerzo fueron a tomar el café bajo un toldo a la italiana guardado de enredaderas, y luego Paula, dejando por un momento a los hombres hablar con la señora Lefebvre, y enlazando su brazo con el de Edmée, se dirigió al parque con ella. —El banquero se había mostrado buen profeta anunciando que las dos jóvenes serían amigas. Desde su primer encuentro habíase unido mutua simpatía, cual si se hubieran conocido siempre y siempre se hubieran amado. —Edmée olvidó su tristeza al verse sola con Paula. Tenía necesidad de hablarle de Jorge, de hallar en ella una nueva confidente que supliría a su querida Marta... —Pero, ¿cómo abordar este asunto deli-

cado? Era necesario fiar la ocasión a la casualidad. —Querida Edmée, ¿os agrada mi modesta casa? —¿No puede haber nada más encantador! ¿A quién no le ha de gustar? —Yo me encuentro tan bien en ella, que no la dejaría sin vivo pesar. —¿Hace mucho tiempo que vivís en ella? —Unos cuatro años. —¿Luego conoceréis mucha gente en Melúe! —No tal; mi pobre hermano y yo vivíamos muy retirados, prefiriendo nuestra casa a las reuniones de la sociedad, y sé que nos acusaban de un poco obscuros. —¿Qué buena debe ser la vida íntima! —¿Para mí, la mejor de todas! Vos, que salís de un colegio, no podéis comprenderlo; pero algún día la estimaréis en lo que vale. —¿Es una ciudad bonita Melúe? —Un poco triste, pero los alrededores pintorescos. —¿Los visitáis muy a menudo? —Casi todos los días; una de mis delicias es visitar las cabañas y socorrer a los necesitados. Todos los pobres son mis amigos. —¿Qué hermoso es eso!—dijo Edmée con entusiasmo. —No hay nada más natural. ¿Para qué serviría la riqueza si no se empleara en socorrer la miseria?

—Tenéis razón; pero temo que no piensen así todos los afortunados. —Tanto peor para ellos; se privan del mayor de los placeres. —Y decidme—murmuró Edmée con timidez—¿a la cabecera de los enfermos y de los desgraciados habréis conocido a muchos médicos. —Sin duda, y a veces los llamo yo misma, cuando la situación me parece grave. —¿Hay muchos médicos en Melúe?—preguntó Edmée con viva emoción. —Algunos—exclamó Paula, no poco sorprendida de las preguntas de su amiga. —¿Sabéis sus nombres? —¿Si tal; ¿por qué me lo preguntáis? Ligeramente cubrió las mejillas de Edmée, que balbuceó: —Por curiosidad. —Paula, que empezó a sospechar algún misterio, sonrió y dijo: —Hay el doctor Leroy, el doctor Delahaye, el doctor Stanley, este último es inglés y homeópata, al que se celebra mucho. —Paula no nombró a Jorge, y una verdadera decepción abrasó el corazón de la niña. —¿Eso son todos?—murmuró. —Que yo recuerde... sí. —Edmée hizo un violento esfuerzo y bajó los ojos diciendo: —¿Cómo! ¿No conocéis en Melúe al doctor Jorge Vernier? —(Continúa)



# GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

## Para vestir bien en la presente Temporada de PRIMAVERA Y VERANO

es indispensable visitar esta CASA donde se han recibido las más

### INTERESANTES NOVEDADES para Señoras, Caballeros y Niños

LANERÍA, PAÑERÍA, SEDERÍA, MERCERÍA Y ZAPATERÍA

Especialidad en artículos para Lutos.

Géneros de Punto, Tapices y Alfombras

## Sastrería - Modistería - Camisería

Teléfono 217.

PRECIO FIJO.

Ventas al contado

NOTA.—ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS

Polvos antisépticos Calber

Ideales para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra Marca.

JABÓN CALBER

Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

JABÓN CALBER



DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

### ¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales Vichy Catalan, sin seric. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima, Vichy Catalan, y por lo tanto dejen de proceder de dichos manantiales las que no lo lleven.



### Compañía Pinillos

Para HABANA saldrá de Barcelona sobre el día 20 de Junio el vapor

#### Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª cámara para dichos puertos.

Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 8 de Junio, el vapor

#### Conde Vifredo

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos. Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

### Clinica de Belleza

PELO O VELLO, extirpación radical sin que vuelva a reaparecer. Nada de epilatorios.—Arrugas, viruela, obesidad, calvicie, cutis áspero, granito o de mal color, barros, cicatrices, pecas, manchas, herpes, granos y demás incorrecciones físicas desaparecen o se corrigen por tratamientos científicos modernos. Nada de perfumeria.—Clínica del Doctor SOJO, de los hospitales de París.—PELAYO, número 22, primero, BARRCELONA.—Consultas por correo.

### Se alquila espaciosa cochera

en la calle de San Martín número 27, en donde darán razón.

### Motores a bencina

a creosotas, gas pobre y eléctricos Bombas centrifugas, a vapor, etc. Tuberias y accesorios. ENTREGAS INMEDIATA J. Aleñar, Hotel Ferrocarril, Palma.

### EL FARO

Hermosos trajes lanilla, desde 60 pesetas.

### A medida

Hechura especial para obrero, des de 35 pesetas. MONJAS, 22=1.ª—Palma



Los infalibles resultados del Jarabe de Orive no se hacen esperar en la curación de la tos, catarrros, bronquitis, etc.

### JOVEN

Se ofrece para el trabajo en bisutería y monederos en oro y plata. Informar en, calle de los Frailes, número 31, piso 3.º

### SE DESEA VENDER

Una trilladora SISTEMA RIU TORT. Informar en, Olivos, 139.

### LOS VERDADEROS

### Preparados de Belleza

## VASCONCEL

ESTAN DE VENTA EN LA

### Tienda "EL JAPON,, Palma

Depositario exclusivo

### Se entrega o envia gratis

el folleto explicativo de los tratamientos y preparados científicos de Madame Vasconcel para embellecerse y corregir todo defecto estético.

Cada preparado da el resultado ofrecido.

## WALKER - BLUE

Marca AN ORA ESTRELLA registrada

### AZUL ULTRAMAR INGLES EXTRA

Comprimido en seco en bolsitas para uso doméstico. No contiene mercurio; por lo tanto, no mancha la ropa.

A granel, en barriles de 18 y 35 kilos y 100 kilos y en paquetes de 1, 1/2 kilo, para la industria. Empleados para la pintura, blanqueo, etc., etc.

De venta en todos los buenos comercios.—Desconfiar de las imitaciones

Para informes: Melchor Serra, Mercado 21, Palma.

Depositario en España y Colonias: Llorens y Popirer, Claris, 102, BARCELONA.

## Callicida Pizá

Exipa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso, como motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías, Depósito Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.